

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

PREPARATIVOS MILITARES

Madrid, Febrero 29.—Se han embarcado en Málaga para Canarias los regimientos de Infantería de Extremadura y Borbón. Con igual destino se han embarcado en Pasajes los regimientos de Valencia y de Sicilia, también del arma de infantería.

EL ARBITRAJE ENTRE ESPAÑA Y FRANCIA

El tratado de arbitraje entre España y Francia, que acaba de firmarse, es análogo en sus términos a los de igual clase pactados recientemente por Francia con Inglaterra e Italia.

¿QUIEN MATÓ OMECÓ?

Ayer dió una nueva conferencia el señor Montero Ríos en el Círculo de la Unión Mercantil.

El jefe del partido liberal democrático declaró que las condiciones de la paz con los Estados Unidos pactadas en el tratado de París, fueron una consecuencia del llamado protocolo de la paz, firmado en Washington a mediados de Agosto de 1898 por Mr. Cambon, embajador de Francia, en nombre de España.

Añadió el señor Montero Ríos que las condiciones de aquel protocolo preliminar que suspendió las hostilidades, eran ominosas y cerraban a España el camino para concertar un tratado menos desventajoso que el que se firmó en París.

LOS CRÉDITOS MILITARES

El Congreso aprobó por veinticinco votos de mayoría los créditos pedidos por el Gobierno para atenciones militares urgentes. El ser tan escasa la mayoría del Gobierno se debe a haber votado contra los créditos, además de todas las oposiciones, los diputados de la mayoría adictos al señor Fernández Villaverde.

Para quedar en libertad de votar contra el Gobierno presentaron la dimisión el Director del Banco Hipotecario y uno de los vicepresidentes de la Cámara popular; ambos amigos políticos del señor Fernández Villaverde.

EL GOBIERNO ASEGURADO

Se creen conjurados los temores de una próxima crisis ministerial.

ACTUALIDADES

Pasaron las elecciones y no hubo nada de lo que se temía. En el Centro lo mismo que en Occidente y en el Camagüey de igual modo que en Oriente la tranquilidad ha sido completa.

Mucho lo celebramos. Y mucho debemos agradecer todos este resultado al Sr. Yero, que colocando estratégicamente la Guardia Rural hizo entrar en razón a tirios y a troyanos, empezando por la Partida de la Porra que, por lo visto, se fue a la idem tan pronto como los rurales pusieron la cara fosca.

Lo que demuestra que si antes se hubiera tomado esa medida, antes habría reinado la paz en Varsovia.

Aunque también es verdad que entonces los bandoleros habrían campado por sus respetos. Nada, nada, que ha estado bien; tan bien, que los corresponsales de los periódicos yankees andaban esta mañana tristes y cariacontecidos hasta el punto de que daba pena verlos.

Pero, ¿quién ganó las elecciones?, preguntarán nuestros lectores.

A la hora presente ¡cualquiera lo sabe!

Segun *La Discusión* ganaron los republicanos por una inmensa mayoría.

Y segun *El Mundo* los liberales han arrastrado de malilla en casi toda la isla.

Con estos periódicos de información queda uno peor informado de cuando no había más que la *Gaceta*.

Hasta ahora lo único que parece seguro es que los nacionales sacaron la mayoría en la Habana

y en Pinar del Río, y que los republicanos la obtuvieron en Matanzas y las Villas.

Del Camagüey y Santiago aún no se sabe nada a ciencia cierta, están muy lejos.

Y cuanto a las minorías, hasta mañana es probable que no se sepa con seguridad el resultado.

El Mundo dice que su director el Sr. Govin ha obtenido una gran mayoría.

Y *La Discusión* afirma que su redactor el Sr. García Kohly también salió triunfante.

Celebraremos que se confirmen ambas noticias, por tratarse de dos compañeros; aunque al Sr. García Kohly más le tira la magistratura que el cuarto poder.

De igual modo se dá por seguro el triunfo del Sr. Fernández de Castro.

No necesitamos decir que también celebraríamos muchísimo que resultase cierto.

DESDE WASHINGTON

Otra nota de Mr. Hay, que ya el cable habrá dado a conocer en la Habana. El Secretario de Estado no hace, en ese documento, proposición alguna; se limita a consignar que Rusia y el Japón han consentido en limitar las operaciones de guerra a sus propios territorios, a Corea y a Manchuria.

Se ha conseguido asegurar la neutralidad y la integridad de China... en el papel. No se ha despejado la situación, que sigue siendo obscurísima, a juzgar por lo que se telegrafía de las principales capitales de Europa. Aún rebajando mucho en todo lo que se nos comunica, queda lo bastante para revelar un estado muy alarmante.

Nada tan instructivo como la baja que han tenido, en la Bolsa de París, varios valores, desde el día 6. Ha sido esta:

- Renta francesa.—Ha bajado 3 francos 97 centimos.
 - Consolidados ingleses.—2.25.
 - Exterior español.—11.10.
 - Consolidados rusos.—7.
 - Cuatro brasileños.—5.30.
 - Crédito Lionés.—87.
 - Suez.—200.
 - Río Tinto.—64.
- El mejor aliado que tiene Rusia no es el gobierno francés, sino el tenedor francés de papel ruso; y fué, en verdad, un rasgo de previsión política, el de Rusia, al utilizar su amistad con

Francia, para tomar a esta dinero prestado. Hay, ahora, en Francia, millones de ciudadanos interesados en que Rusia salga a vante por que pague. Pero, a esos tenebrosos ¡es convendrá la guerra europea! ¡Será la guerra europea el medio mejor de sostener el crédito ruso y de asegurar el pago de esa gran deuda! Bien puede suceder que los capitalistas franceses, en lugar de empujar a su gobierno en sentido belicista, influyan para que ejerza presión con el fin de abbreviar la lucha ruso-japonesa y llegar a un acuerdo en el Extremo Oriente.

Este será, tal vez, un factor contrario al espantoso conflicto que se teme; otro es, como expuse en una carta anterior, Inglaterra, que no está por las grandes guerras y que, gobernada por políticos hábiles y serenos, procurará no verse obligada a pelear. Hoy se nos telegrafía que circula el rumor de haber ofrecido el rey Eduardo su mediación a Rusia y al Japón. Por ahora, ninguno de ellos la aceptará; más tarde, el Japón, si cuanto a Rusia, no. Hasta la consideraría ofensiva, dado el papel que Inglaterra ha hecho en esta tragedia.

En San Petersburgo hay más hostilidad hacia los ingleses que hacia los japoneses, en quienes solo se ve servidumbre de Inglaterra. Si hay mediación—y tendrá que haberla, si no ha de venir la guerra general—será la de Alemania o la de los Estados Unidos, o la de estas dos potencias, puestas de acuerdo. Pero no es tiempo para la acción diplomática, mientras los rusos no hayan hecho en tierra algo que compense las derrotas sufridas en el mar.

X. Y. Z.

LAS ELECCIONES

(POR TELÉGRAFO)

Sancti Spiritus, Febrero 28.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Acaban de cerrarse los colegios, en los que ha reinado completo orden. El Alcalde se condujo correctamente.

Ignórase el resultado, pero hay motivos para creer que han triunfado los liberales.

Perasurces.

Camagüey, Febrero 28.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Han terminado las elecciones con orden completo, habiendo triunfado los republicanos.

Es objeto de elogios la conducta observada por el Alcalde, doctor Sánchez Portal, el sargento Laurique, los guardias rurales y la policía.

Fato.

Corral Falso, Febrero 28.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. En el tren de la tarde de ayer llegó el candidato liberal doctor Casuso, quien con gran interés deseaba conferenciar con el señor Risquet. Terminada la conferencia, los liberales nacionales acordaron el retraimiento. Hasta la una de la tarde, hora en que telegráfico, las elecciones se están efectuando con el mayor orden.

La Puerta.

Bahía Honda, Febrero 29

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Efectuadas las elecciones con tranquilidad completa, obteniendo 540 votos los candidatos republicanos.

En este distrito no tuvo un solo voto el partido nacional.

El Corresponsal.

Corral Falso, Febrero 29

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Celebradas las elecciones con orden completo, han triunfado los candidatos del partido republicano conservador. Fouts: 3,449 votos; Diaz: 3,224; Cardenal: 2,010.

El Corresponsal.

Puerto Príncipe, Febrero 29.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana. Sin ser posible precisar el resultado de las elecciones, sábase positivamente el triunfo de los moderados por una mayoría próximamente de mil votos.

Durante el día de ayer, la guardia rural recorria las calles. Reinó perfecto orden en toda la provincia.

El pueblo camagüeyano demostró gran sensatez.

Ambos partidos mostráronse dignos de un pueblo libre.

El Corresponsal.

Del Gobierno Provincial.

En el Gobierno Provincial se han recibido los telegramas siguientes: Madruga, 28 de Febrero, a las 6.30.

Terminadas las elecciones, sin novedad. José Valera, Alcalde.

Guanabacoa, 28 de Febrero, a las 8 p. m.

Elecciones efectuadas en este término con el mayor orden. Diego Franchi, Alcalde.

Matanzas, 28 de Febrero, a las 9.45 p. m.

Terminadas las elecciones sin ningún incidente en los colegios. Pozo, Alcalde.

Alquízar, 28 de Febrero, a las 6.15 p. m.

Terminado el acto de la votación con absoluto orden. Castillo, Alcalde.

Güines, 28 de Febrero, 7.20 p. m.

Con excepción de pequeño incidente en Nombre de Dios, ha habido perfecto orden. Leandro Rodríguez, Alcalde.

Bejuco, 29 de Febrero, a las 7.50 p. m.

Terminadas las elecciones sin la menor novedad en esta ciudad y Quivican. Carezo aún de noticias de la Salud. Benito Perez, Alcalde.

Santiago de las Vegas, Febrero 28, a las 5.30 p. m.

Los colegios electorales de los siete barrios de este término, vienen funcionando sin novedad hasta ahora, cuatro y media de la tarde, en medio del mayor orden y tranquilidad. La junta de electores del barrio de Boyeros no funciona en el lugar designado por la Junta Provincial de elecciones. José Cesar, Alcalde, p. s.

El Sr. Estrada Palma

A las ocho y media de la mañana de ayer depositó su voto en el colegio electoral del Templete, situado en Mercaderes, núm. 12, el Sr. Presidente de la República, a quien acompañaban su Ayudante el capitán Cárdenas y el Secretario de la Presidencia, Sr. Belt. Poca cosa.

Según noticias recibidas en la Secretaría de Gobernación, las elecciones verificadas ayer en toda la Isla, se realizaron sin otras contrariedades que el haber roto la urna en el Colegio "Nombre de Dios", en Güines, un pardo; una botafada en el Colegio del tercer barrio de Regla a D. Antonio Fernández Hernández y un pequeño desorden en el Central "Caracas".

Orden y tranquilidad

En la Jefatura de la Guardia Rural se han recibido cincuenta y seis telegramas de los jefes de los diversos destacamentos de dicho cuerpo en todo el territorio de la República, participando que las elecciones se han verificado en medio del mayor orden y tranquilidad, tanto en las ciudades como en los barrios rurales.

La Guardia Rural

Las fuerzas de este prestigioso cuerpo de seguridad pública se hallaban

Gran Academia Comercial.

De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana a 9½ de la noche. 1524 263-Fb

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA. Función todas las noches. HOY A LAS OCHO: EL DOMINGO DE LA VIEJA. A las diez: MARIA BELEN O LA FIESTA DEL MATADERO. A las nueve: LOS APUROS DE DON JAIME. HOY, después de la segunda tanda funcionará el Bioskopio. 1832 Fb 8

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Narajá, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar a cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107. Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte. 237 1Fb

GRAN TEATRO PAYRET.

GRAN COMPANIA DE VARIEDADES. Función diaria. EMPEZANDO EL VIERNES 26 DE FEBRERO. PRECIOS: DESDE UNA PESETA A UN PESO. Matinee, Domingos y dias festivos. 217 5m-24 4t-25

LUNES 29 DE FEBRERO DE 1904.

FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ.

EL MOZO CRÚO.

A LAS NUEVE Y DIEZ.

LA CAMARONA.

A LAS DIEZ Y DIEZ.

LA GOLFEMIA.

Lámparas

De cristal baccarat desde \$20-00 De cristal de Bohemia desde \$14-00 De bronce desde \$5-00 De níquel desde \$4-00 De hierro dorado desde \$2-50 Las hay de gran tamaño propias para grandes salas y salones desde 4 a 36 luces, a precios de ganga y además, los parroquianos hallarán aquí la ventaja y economía de operarios inteligentes que les instalan las que compran, sin aumento de precio. Hay piezas de repuesto para todas las lámparas que vende esta casa.

J. BORBOLLA. Compostela 52 a 56 y Obrapia 61. C-296 1Fb

CLASES DE INGLÉS.

El Profesor Alfredo Westrup está formando una clase para aprender inglés. Precio \$3 oro americano por mes de doce lecciones. Diríjanse al bufete de los abogados Callava y Zaldivar, Empedrado 15, entre susel, de 7.30 a 8.30 todas las mañanas hasta el día 1º del próximo mes para matricularse. 3m-26 1t-29

CILINDRO ELECTRICO

del Dr. John Wilson Gibbs, de New-York. Quita los barros, pecas, manchas, el reuma, la obesidad, HERMOSEA el CUTIS, pueden adquirirlo a UN CENTEN en sus únicos agentes en la Isla de Cuba. Se sirven órdenes por correo franco de porte. S. Karsenty & Co., Limited 36 D, ZULUETA, Habana (Cuba.) Teléfono 1221. C-367 alt ayd 12 Fb

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA. Función por tandas. 33ª FUNCION DE LA TEMPORADA. C-384 Fb 16

PRECIOS POR CADA TANDA.

- Grillés 1, 2 y 3er piso sin entradas..... \$2-00
- Paleos 1º y 2º piso sin entradas..... \$1-25
- Luneta con entrada..... \$0-51
- Butaca con idem..... \$0-50
- Asiento de tertulia con entrada..... \$0-35
- Idem de paraiso con idem..... \$0-31
- Entrada general..... \$0-30
- Entrada a tertulia a paraiso..... \$0-21

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

HEROIGN EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO.

alt ayd 1

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C-270 alt 1Fb

SERPENTINAS.

SE FABRICAN POR CASTRO, FERNANDEZ Y COMP. y se venden en su depósito MURALLA 23, esquina a Cuba. 2210 10t-26 Fb

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA. Especialista en enfermedades de las Sras. y los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una a tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. 18110 10t-24 Dd

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. La-guana 68. Teléfono 1342. C-411 20 Fb

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se fije y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa a domicilio a recojer los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Franca; y Egido 13, La Palma, los precios arreglados a la situación. Teniente Rey 58, frente a Sarrá. Teléfono: 630 C-340 28t-3Fb

SE SOLICITA

un buen oficial de barbero, impondrán en el café Nueva Perla, Galliano 49. 2236 4t-26

500 PESOS DE GRATIFICACION

se darán al que recupere e identifique el cuerpo de Louis E. Sears, que desapareció del vapor Martinica en viaje de la Habana a Miami, Florida, el 15 de Febrero de 1904. Diríjanse a Armour y Dewitt, Prado 109. Habana. 1129-6m-1t

SE REALIZA

una gran cantidad de ENCAJES y entredoses de GUIPURE, galones de Seda, de Canutillo, Lentejuelas y trenza de Seda para CORSE. Flores, Penachos, Sprits y Hebillas para Sombreros. O'Reilly 83 C-431 10t-26

ayer acuarteladas en previsión de que pudiera ocurrir alguna alteración de orden público, con motivo de las elecciones.

Según los telegramas recibidos, la Guardia Rural solamente ha intervenido en un caso ocurrido en el Colegio "Nombre de Dios", en el término municipal de Güines, en que el pardo Emilio Rivero Caballero rompió la urna á machetazos.

La fuerza pública, al intervenir en ese caso, lo hizo á petición del Presidente de la Mesa que reclamó su auxilio. No hubo accidente alguno. Orden restablecido en el acto.

He ordenado se redoble la vigilancia y se proceda sin contemplaciones contra el que trate de perturbar el orden que es completo en la provincia. Gómez, Gobernador.

En el Camagüey El Sr. Recio, Gobernador del Camagüey, informó telegráficamente ayer, á las seis de la tarde, al Secretario de Gobernación, que en aquella provincia no había ocurrido novedad.

Sin novedad En Manzanillo no ha ocurrido novedad durante las elecciones.

En Santiago de Cuba Santiago de Cuba, Febrero 28; 10 n. Noticias recibidas hasta este momento, confirman haberse verificado las elecciones en toda la provincia, sin novedad, muy particularmente en la capital, dándose el caso de no haberse hecho ninguna detención. Hasta ahora el triunfo es de la candidatura del partido nacional.

Yero Sagol, Gobernador. Una denuncia El presidente de la Mesa Electoral del Colegio núm. 2 del barrio del Príncipe, hizo entrega en la Estación de Policía del Vedado, de una comunicación adjuntando una boleta electoral, por la cual se acusaba á don Tranquilino Torres Beltrán, vecino de la quinta La Integridad, de haberse presentado á votar á nombre de otro elector.

El acusado manifestó no saber leer ni escribir, y que dicha boleta le fué entregada por don Narciso Codina, encargado de la expresada quinta, diciéndole que fuera á votar.

El señor Codina niega la acusación que se le hace. De esta denuncia se dió traslado al Juez de Instrucción del distrito Oeste.

No pudo votar Ante el oficial de guardia en la 9ª Estación de Policía, se presentó ayer don Francisco Martínez Córdova, vecino de Esperanza 116, manifestando, que al acudir al Colegio Electoral establecido en la calle del Carmen núm. 31, con objeto de ejercer sus derechos de elector, el Presidente de la Mesa se negó á admitir su voto, prestando que ya otro individuo lo había efectuado.

Votar con condición También don Juan López Pulido, vecino de Cepero núm. 9, se presentó en la Estación de Policía del Cerro, participando, que al tratar de votar en el Colegio, situado en la calle de su domicilio, entre la de Arzobispo y Peñón, le manifestaron los individuos que componían la Mesa, que no podía efectuarlo por haberlo hecho ya, como protestase, diciendo que era incierto, y por lo tanto que se levantase acta, entonces accedieron á su deseo, pero á condición de aceptar una candidatura que ya ellos habían marcado.

López Pulido se negó entonces á ejercer sus derechos de elector y entonces el Presidente y los que componían la mesa, le rompieron su papeleta de inscripción, de la que solo pudo recuperar un pedazo.

Queja de un vigilante El vigilante don Manuel Mesa se ha quejado también contra el Presidente de la mesa electoral del colegio establecido en el número 554 en la calzada del Cerro, de no haberle dejado votar diciéndole que lo había efectuado ya y que este hecho lo llevarán también á cabo otros individuos que con igual objeto habían acudido á dicho colegio.

Bofetadas Don Antonio Fernández y Hernández, vecino de Agramonte número 48, encontrándose en el tercer colegio de Regla como representante de uno de los candidatos, se le hizo presente á don Jacinto Clepant, residente en Fresneda, que no podía votar por tener menos de 23 años y ser hijo de extranjero, por lo que éste le dió una fuerte bofetada causándole una lesión leve. Clepant fué detenido y puesto á disposición del juzgado correccional del primer distrito.

Amenazas El Presidente del colegio electoral, situado en la calle de la Salud número 193, se quejó contra don Carlos Morales, residente en San José número 136, de haberle amenazado de pegarle de bofetadas.

Expulsado de un colegio Encontrándose don Federico Rosado en el colegio electoral de la calle de Estevez número 25, fué expulsado del mismo por orden de don Francisco Guevara, por manifestar éste que estaba insultando á los señores que componían la mesa.

Rosado se queja de haber sido maltratado de obra por el presidente interno de dicha mesa, don Andrés Rodríguez Cadavieco y cuyo acto presenciaron don Fermín Lorenzo Pérez y don Adriano Aguiar.

El vigilante número 239 manifestó que no vió que Rosado insultara á nadie.

blicanos, 397; nacionales, 91. Para Consejeros: republicanos, Ledón, 444; Cacho, 429; Narielos Romero, 65; Barrera, 47; Basain, 1.

Gómez, Gobernador. Detenido en Cienfuegos Santa Clara, Febrero 28; 5:30 A. El Alcalde de Cienfuegos me dice: La policía conduce tres individuos que acaban de hacer disparos sobre la guagua que conducía electores.

El Juzgado actúa. No hubo accidente alguno. Orden restablecido en el acto.

He ordenado se redoble la vigilancia y se proceda sin contemplaciones contra el que trate de perturbar el orden que es completo en la provincia. Gómez, Gobernador.

En el Camagüey El Sr. Recio, Gobernador del Camagüey, informó telegráficamente ayer, á las seis de la tarde, al Secretario de Gobernación, que en aquella provincia no había ocurrido novedad.

Sin novedad En Manzanillo no ha ocurrido novedad durante las elecciones.

En Santiago de Cuba Santiago de Cuba, Febrero 28; 10 n. Noticias recibidas hasta este momento, confirman haberse verificado las elecciones en toda la provincia, sin novedad, muy particularmente en la capital, dándose el caso de no haberse hecho ninguna detención. Hasta ahora el triunfo es de la candidatura del partido nacional.

Yero Sagol, Gobernador. Una denuncia El presidente de la Mesa Electoral del Colegio núm. 2 del barrio del Príncipe, hizo entrega en la Estación de Policía del Vedado, de una comunicación adjuntando una boleta electoral, por la cual se acusaba á don Tranquilino Torres Beltrán, vecino de la quinta La Integridad, de haberse presentado á votar á nombre de otro elector.

El acusado manifestó no saber leer ni escribir, y que dicha boleta le fué entregada por don Narciso Codina, encargado de la expresada quinta, diciéndole que fuera á votar.

El señor Codina niega la acusación que se le hace. De esta denuncia se dió traslado al Juez de Instrucción del distrito Oeste.

No pudo votar Ante el oficial de guardia en la 9ª Estación de Policía, se presentó ayer don Francisco Martínez Córdova, vecino de Esperanza 116, manifestando, que al acudir al Colegio Electoral establecido en la calle del Carmen núm. 31, con objeto de ejercer sus derechos de elector, el Presidente de la Mesa se negó á admitir su voto, prestando que ya otro individuo lo había efectuado.

Votar con condición También don Juan López Pulido, vecino de Cepero núm. 9, se presentó en la Estación de Policía del Cerro, participando, que al tratar de votar en el Colegio, situado en la calle de su domicilio, entre la de Arzobispo y Peñón, le manifestaron los individuos que componían la Mesa, que no podía efectuarlo por haberlo hecho ya, como protestase, diciendo que era incierto, y por lo tanto que se levantase acta, entonces accedieron á su deseo, pero á condición de aceptar una candidatura que ya ellos habían marcado.

López Pulido se negó entonces á ejercer sus derechos de elector y entonces el Presidente y los que componían la mesa, le rompieron su papeleta de inscripción, de la que solo pudo recuperar un pedazo.

Queja de un vigilante El vigilante don Manuel Mesa se ha quejado también contra el Presidente de la mesa electoral del colegio establecido en el número 554 en la calzada del Cerro, de no haberle dejado votar diciéndole que lo había efectuado ya y que este hecho lo llevarán también á cabo otros individuos que con igual objeto habían acudido á dicho colegio.

Bofetadas Don Antonio Fernández y Hernández, vecino de Agramonte número 48, encontrándose en el tercer colegio de Regla como representante de uno de los candidatos, se le hizo presente á don Jacinto Clepant, residente en Fresneda, que no podía votar por tener menos de 23 años y ser hijo de extranjero, por lo que éste le dió una fuerte bofetada causándole una lesión leve. Clepant fué detenido y puesto á disposición del juzgado correccional del primer distrito.

Amenazas El Presidente del colegio electoral, situado en la calle de la Salud número 193, se quejó contra don Carlos Morales, residente en San José número 136, de haberle amenazado de pegarle de bofetadas.

Expulsado de un colegio Encontrándose don Federico Rosado en el colegio electoral de la calle de Estevez número 25, fué expulsado del mismo por orden de don Francisco Guevara, por manifestar éste que estaba insultando á los señores que componían la mesa.

Rosado se queja de haber sido maltratado de obra por el presidente interno de dicha mesa, don Andrés Rodríguez Cadavieco y cuyo acto presenciaron don Fermín Lorenzo Pérez y don Adriano Aguiar.

El vigilante número 239 manifestó que no vió que Rosado insultara á nadie.

Procesados Por auto del Juez de Instrucción del distrito Oeste fueron procesados el sábado último, 41 individuos vecinos del barrio del Pilar, por infracción de la Ley Electoral.

Dichos individuos quedaron en libertad por haber prestado fianza de 200 pesos cada uno de ellos.

La policía En los centros oficiales no se ha formulado ninguna queja contra la policía de la Habana.

Las líneas telegráficas El estado general de las líneas telegráficas hoy á las 9 a. m. es el siguiente: Sin novedad en las seis provincias, á excepción de Baracoa, que sigue interrumpido. Comunicación directa con todas las provincias.

Anoche buena comunicación con todas las Estaciones. No obstante el exceso de trabajo, la correspondencia entre Guantánamo y la Habana trafa dos minutos de diferencia. El personal hizo toda clase de esfuerzos y á él se debió el éxito.

En Regla El resultado de las elecciones en los cuatro colegios del barrio de Regla ha sido el siguiente: Nacionales, 799 votos. Republicanos, 556 ídem.

En Guantánamo En Guantánamo sin novedad, habiendo funcionado 31 colegios.

Alcalde suspendido En la noche del sábado el Gobernador Civil de Santiago de Cuba suspendió al Alcalde de Guantánamo señor Giró, por infracciones de la Ley Electoral y por otras causas relacionadas con el orden público.

Hilo cortado. El sábado cortaron el hilo telefónico entre Guantánamo y el poblado de Jamaica y se tenían noticias fidedignas del intento de cortar por la noche el telégrafo entre Guantánamo y Santiago de Cuba.

Todos los reparadores fueron puestos sobre la línea inmediatamente.

Buen comportamiento En vista del buen comportamiento observado por los miembros del Cuerpo de Policía de la Habana, durante las elecciones, el Alcalde Municipal ha ordenado al Jefe de dicho Cuerpo que les conceda algunas horas de descanso, sin que resulte perjudicado el servicio.

EN LA HABANA De los datos recibidos en la Junta Provincial de Escrutinio, hasta las once de la mañana de hoy, los candidatos que han obtenido mayor número de votos son los siguientes: Para Representantes. Don Octavio Zubizarreta, 10.080. ... Felipe González Sarrain, 8.963. ... Bernabé Boza, 8.792. ... Ambrosio Borges, 8.256. ... Agustín G. Osuna, 7.442. ... Generoso Campos Marqueti, 7.363. ... José Mª Govín, 6.930. ... José C. Vivanco, 6.663. ... José M. Núñez, 5.335. ... Mario García Kohly, 4.496. ... Gustavo Pérez Abreu, 3.930. ... Miguel F. Viondi, 3.842. ... Rafael F. de Castro, 3.463.

Los nueve primeros pertenecen al Partido Liberal Nacional, el décimo al Republicano, los dos siguientes al Republicano Histórico y el último fué presentado por los masoistas.

Para Consejeros Provinciales. Don Eduardo Reina, 10.111 votos. ... Estanislao Cartañá, 8.914. ... Aurelio Ramos Merlo, 8.869. ... Ortelio Foyos, 8.829. ... Joaquín Ariza, 8.240. ... Vicente Pardo, 3.657. ... Antonio J. Martí, 2.887.

Los cinco primeros pertenecen al Partido Liberal Nacional y los dos últimos al Republicano Histórico.

NECROLOGIA. EL SEÑOR RAMÍREZ CHENARD En la tarde del miércoles dejó de existir en esta ciudad el muy conocido y estimado caballero don Francisco Ramírez Chenard, que en distintas épocas había ocupado importantes cargos en la Magistratura, alcanzando en todos el general respeto por su competencia y honorabilidad.

El entierro de su cadáver, efectuado á las cuatro y media de la tarde del sábado, fué una elocuente demostración de las generales simpatías que disfrutaba el señor Ramírez Chenard.

Descansen en paz, y reciban sus familiares todos nuestro más sentido pésame.

ASUNTOS VARIOS. ESCUELAS PRIVADAS Por el Sr. Secretario de Instrucción Pública ha sido autorizada la señorita María Pizarro Rodríguez para establecer una escuela privada en San Antonio de los Baños.

CENTRO DE NEGOCIOS Del que existe en Aguiar 47 se ha encargado, como abogado director, el licenciado don Ventura Aguiar, colaborador que ha sido de nuestro periódico en la edición de los domingos, para sustituir al doctor D. Octavio Matamoros, el cual tiene que atender á otros asuntos.

Los numerosos suscriptores de tan acreditado centro, ó sea el de Barrera y C, quedarán muy satisfechos de la honradez y exactitud del recientemente nombrado.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS "LA PURÍSIMA". Hemos recibido un ejemplar de la Memoria correspondiente al año de 1903, de esta antigua y próspera Sociedad.

De los datos que contiene, se deduce su situación desahogada y la garantía plena que ofrece á sus asociados de disfrutar en todo tiempo de cuantos beneficios el Reglamento otorga.

Al entrar en el 15º año social, cuenta con 179 socios y un sobrante en efectivo de \$741 oro y 1244-60 plata. Durante el año se satisficieron 540 pesos á los socios enfermos, y se pagaron por medicinas \$1,417-75.

Los que deseen ingresar en tan útil institución, pueden acudir á su Secretario, O'Reilly 88.

La Directiva para 1904, la forman: Presidente.—Dr. D. Miguel J. Garrido. Vice.—D. Antonio Caudales. Tesorero.—D. Antonio Mestre. Vice.—D. José Alonso. Secretario.—D. Felipe Casasayas. Vice.—D. Pedro García Rodríguez. Vocales.—D. Manuel Soto, D. José Meléndez, D. Eduardo Jiménez, D. José Mª Ponce, D. Francisco Flamarique, D. Antonio Pruna, D. Joaquín Pallí, D. Marcelino Toyos, D. Laureano López, D. Celedonio Carid, D. Angel Radillo y D. Pedro Aguirre.

LISTA de las cartas detenidas en esta Administración de Correos, procedentes de España. Febrero 20 de 1904. Alvarez, Ceferino (2); Alvarez, Adelaida; Alvarez, Emiliano; Alvarino, Tomás; Allegue, Domingo; Aguirre, Angel. Barandiel, José; Blanco, Vicente; Bello, José (2); Berros, Alonso; Bosquet, Vicente; Buselo, Florentino. Carriello, Francisco; Carro, Domingo; Cabargo, María L.; Calvo, Severino; Castro, Rogelio; Castro, José; Cristóbal, Bernardino; Costas, José; Cortina, Antonio C. Diaz, Fernando; Diaz, Laureano; Dolal, Segundo. Estapé, Joaquín. Fernández, Celestino; Fernández, Joaquín; Fernández, Bartolomé; Fernández, Luciano; Ferreiro, Ramón (2); Fuente, Nicanor (2). González, Angel (2); González, Evaristo; González, Vidal; González, Cristiana; González, Ramón; González, Manuel; González, Luis; Gómez, Eladio; Gómez, Francisco; Gómez, Paulino; García, Antonio; García, Mamerto; García, Pedro. Hurtado, José. Isart, Felipe. Jardín, José. Llarza, Clara Luz. Lapián, Manuel; Lago, Manuel; Lopez, Bonifacio; Lopez, Juan; Lopez, Francisco. Marrero, Rosa; Martínez, Pablo; Martínez, Elias; Medina, Ramón; Molina, Francisca; Morera, José; Moré, Evaristo; Mosquera, Pedro; Muñoz, Vicente. Nuñez, Francisco; Nicolás, José. Ogrestari, Joaquina. Paredes, José; Pando, José; Penaba, let, Francisco; Pereira, Diego; Perez, Luis; Perez, José; Piñon, José; Piñol-Carmen; Poall, José; Pujol, Joaquín; Puig, Juan. Quelpo, Antonio. Rami, Benito; Riera, José; Riesgo, Vicente; Ribacoba, Benito; Rodríguez, Rosendo; Rodríguez, Antonio; Rodríguez, Manuel; Rodríguez, Ramona; Rubiera, Alfredo; Rubiera, José; Ruiz, Francisca (2). Sanz, Julián; Sanchez, Baldomero; Sanchez, Constanza; Sanchez, Manuel; Sobrado, Mario; Sosa, Antonio; Suarez, María. Tejero, Bonifacio; Torrente, Eduardo; Torner, Carlos. Vazquez, Angela; Vall, Serafina; Viaguera, Rafael; Vides, Blanca; Villar, Ezequiel. Yglesias, Rafael.

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada DE HOY CORTESIAS DIPLOMATICAS San Thomas, Febrero 29.--Al devolver el Consol de España al comandante del crucero de los Estados Unidos, Colombia, la visita que éste le había hecho, fué recibido á bordo de dicho crucero con todos los honores correspondientes á su jerarquía.

TRATADO HISPANO-BRITANICO Londres, Febrero 29.--El sábado fué firmado en esta, el tratado de arbitraje concertado entre España é Inglaterra.

VOTO DE CONFIANZA APROBADO Madrid, Febrero 29.--Por una votación de 139 contra 114, el Congreso ha aprobado un voto de confianza al gobierno en el asunto de los créditos extraordinarios que pidió el Sr. Maura, para perentorias atenciones del Ejército y la Armada.

EL AZUCAR EN MEXICO Mejico, Febrero 29.--Dáse por seguro que serán reducidos los derechos al azúcar que se importe en esta república, con motivo de haber determinado el gobierno mejicano adherirse al convenio de Bruselas.

ESCARAMUZAS PRELIMINARES Londres, Febrero 29.--Según telegramas de Che-Poo, ha habido ya varias escaramuzas entre rusos y japoneses de los puestos avanzados en los alrededores de Ping-Yan, Corea, y ambas partes reclaman la victoria.

Son los mejor elaborados los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA."

Movimiento Marítimo VAPOR-CORREO El Montserrat salió de Puerto Rico con dirección á este puerto, á las tres de la tarde de ayer, domingo 28.

EL PRINZ VICTORIA LOUISE En la mañana del domingo entró en puerto, procedente de Santiago de Cuba el vapor alemán Prinz Victoria Louise.

EL FLAMFIELD El vapor inglés de este nombre entró en puerto el domingo, procedente de Sagua, con azúcar.

EL GUT HEIL En la tarde del domingo fundó en puerto, procedente de Filadelfia, el vapor alemán Gut Heil.

EL NIAGARA El vapor americano de este nombre entró en puerto, procedente de Tampico, en la noche del domingo.

EL ESPERANZA Hoy entró en puerto, procedente de Veracruz y escalas, el vapor americano Esperanza, con carga y pasajeros.

EL DARIEN Procedente de Cartagena entró hoy en puerto el vapor inglés de este nombre, con ganado.

EL MARTINIQUE Con carga y pasajeros entró en puerto esta mañana, procedente de Miami, el vapor americano "Martinique".

EL NILE Con cargamento de carbón entró en puerto hoy, procedente de Filadelfia, el vapor inglés "Nile".

GANADO El vapor americano "Niagara" importó de Tampico para Martínez y Posada 172 yeguas, 28 caballos, 83 toros y novillos, 113 becerros y 5 vacas.

El vapor inglés "Darien" trajo de Cartagena para los señores J. G. Rodríguez y Compañía 577 reses.

MERCADO MONETARIO CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78 1/2 á 78 3/4 V. Calderilla... de 82 á 85 V. Billetes B. Español... de 4 1/2 á 5 1/2 V. Oro americano... de 108 1/2 á 109 P. Oro amer. contra plata española... 4 38 P. Centenes... 4 67 1/2 plata. En cantidades... 4 67 1/2 plata. Luises... 4 58 1/2 plata. En cantidades... 4 53 1/2 plata. El peso americano en plata española... 4-1 38 V. Habana, Febrero 29 de 1904.

LA RECIENTE Casa de Préstamos DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. Interés Médico Neptuno 89 y 41 Antonio Alvarodiaz y Ca. 1 230 2da-2 Fb

OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES AL DIA DE AYER hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Table with 4 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit, Barómetro. Máxima 28°, 82°, A las 8. Mínima 19°, 66°, 1988.

Habana, 28 de Febrero de 1904.

ESTADOS UNIDOS Sección Mercantil.

Lonja de Víveres VENTAS EFECTUADAS EL DIA 29

Abaco: 50 c. peras Hermosas \$5.25 una. 10 c. chocolate Matías López \$30 qq. 100 c. id. La Española 2 1/2 rs. lb. 20 c. vino Adroit Imbert \$11 una. 30 c. los 500. Pulmones Marraco 17 rs. 100 s. harina XXX \$7.11 1/2 uno. 100 s. idem Fuerza \$7 uno. 100 sacos harina X \$6.50 uno. 15 bla. manteca Arcoes \$10.00 qq.

VAPORES DE TRAVESIA SE ESPERAN Febro. 29 Catalina, Barcelona y escalas. 29 Martín Saenz, New Orleans. 29 Vigilancia, New York. 29 Louisiana, New Orleans. Marzo 1 Puerto Rico, Barcelona y escalas. 2 Montserrat, Cádiz y escalas. 2 México, Nueva York. 2 Madril, Cádiz y escalas. 3 La Normand, Saint Nazaire. 3 Prinz August Wilhelm, Veracruz. 4 Mobilia, Cádiz. 4 Alfonso XII, Hamburg y escalas. 7 Monterrey, New York. 7 Havana, Veracruz y Progreso. 9 Morro Castle, New York. 12 Pio IX, Barcelona y escalas. 13 Etona, Buenos Aires y escalas.

SALDRAN Febro 29 Martín Saenz, Canarias y escalas. 29 Vigilancia, Progreso y Veracruz. 29 Buenos Aires, N. York y escalas. Marzo 1 Esperanza, N. York. 1 Louisiana, New Orleans. 3 Mainz, Bremen. 4 Prinz August Wilhelm, Coruña. 4 La Normand, Veracruz. 5 México, New York. 7 Monterrey, Progreso y Veracruz. 8 Havana, New York.

PUERTO DE LA HABANA BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADAS Dia 29: De Filadelfia, en 5 días vap. alem. Gut Heil, cap. Schoder, tnda. 2601, en lastre, á R. Trullía y Comp. De Tampico, en 3 1/2 días vap. amer. Niágara, cap. Okeada, tnda. 2262, con ganado y carga de tránsito, á Zaido y Comp. De Cartagena, en 10 días vap. ing. Davien, cap. Shazick, tnda. 2392, con ganado á I. G. Rodríguez y Comp. De Veracruz y escalas, en 4 1/2 días vap. americano Esperanza, cap. Roger, tnda. 4702, con carga y 128 pasajeros, á Zaido y Comp. De Filadelfia, en 7 días vap. ing. Nile, ed. Irns, tnda. 1994, con carbón, á L. V. Placé. De Miami, en 10 horas vap. amer. Martinique, cap. J. M. Hear y 1 de fam.—Sra. Joseph De Filadelfia, en 18 horas vap. amer. 293 pasajeros, á G. Lawton y Comp. De Santiago de Cuba, en 2 días vapor alemán Prinz Victoria Louise, cap. Raser, toneladas 410, en lastre 293 pasajeros, á Heilbt y Rasch. De Sagua, en 18 horas vap. ing. Trampfield, cap. Mc Donald, tnda. 2509, con azúcar de tránsito. SALIDOS Dia 28: No hubo. Dia 29: Miami vap. am. Martinique. Nassau vap. alemán P. Victoria Louise. N. York via Nassau, vap. am. Niagara.

Movimiento de pasajeros LLEGADOS De Miami, en el vap. am. Martinique. Sres. W. P. Ganes—H. Moore y 1 de fam.—G. Peoples—Clas. Hoy—H. M. Luesenberg—V. Vázquez—Lloyd Head—W. C. Norman—V. Gilpen Robinson—Sra. A. Portemby y 1 de familia—C. C. Champrino—P. H. Updike—E. Uphoff—Sra. E. Lamery—H. Whayne—G. W. Freland—S. P. Vickers—W. B. Schofield y 1 de fam.—O. J. de Rouse y 1 de familia—R. C. Neubern y 1 de fam.—J. M. Holloway y 1 de fam.—W. W. Weinar y de fam.—J. M. Donald—O. S. Campbell—Joseph Wolhr y 3 de fam.—Sra. Harrets—W. J. Cooper—Jas Wilson—H. Mc Gullock—W. M. King—A. H. Bowen—C. G. Bear y 1 de fam.—Sra. Joseph De Wykoff y 1 de fam.—M. J. Lee—Piter B. Stanton—T. B. Smith—Helen Fleiter y 1 de fam.—Sra. Suel—F. Lamery—H. Whayne—De Orhunoglebley y 1 de fam.—E. G. Pout—Sra. R. Ballard—Sra. M. Ballard—H. Henderson y 1 de fam.—Sra. Golschalt—W. Tilson—R. Perry y 1 de fam.—F. Fravor y 1 de fam.—H. Mills y 1 de fam.—J. Baley y de fam.—W. Tarr—F. Howe y 2 de fam.—W. Potter y 1 de fam.—M. Lowenthal y 1 de fam.—A. Plump—John Hansen—R. Tarr—Faber—S. Adler—G. E. Marsh—H. G. Graff.

Buques de cobotaje. ENTRADOS Dia 27: Cárdenas gol. Rosita, p. Alemañy, en lastre. Cárdenas g. Rosita, p. Enseñat, 40 pps. aguardiente y efectos. Sierra Morena g. María Teresa, p. Juan, 750 s. azúcar. Arroyos g. Hermosa Guanera, p. Yerns, 400 caballos leña, 30 s. cáscara. Margalita g. Rosa, p. Juan, 1002 sacos carbón. Sta. Cruz g. Joven Manuel, p. Masip, 450 quintales carbón y efectos. Mariel g. Almagro, p. Navarro, 245 s. azúcar. Arroyos vap. Rita, p. Planells, 1503 caballos leña. Banes g. Josef, p. Riosco, 220 s. azúcar. Sierra Morena g. Emilia, p. Enseñat, 500 sacos ídem. Canas g. Josefina, p. Enseñat, 500 s. ídem. DESPACHADOS Cabafias g. Caballo Marino, p. López. Banes g. Josef, p. Enseñat. Banes g. Josef, p. Riosco. Dominica g. Joven Gertrudis, p. Villalonga. Cárdenas g. Rosita, p. Enseñat. Idem g. Julia, p. Alemañy.

Aperturas de registro Delaware (B. W.) vap. ing. Trampfield, por L. V. Placé. Cayo Hueso y Tampa, vap. amer. Mascotte, por G. Lawton y Comp. Veracruz, vap. español Alfonso XIII, por M. Calvo. N. York, Cádiz, Barcelona y Génova, vap. español Buenos Aires, por M. Calvo. Veracruz, vap. francés La Normand, por Brid Mont-Ros y Comp. Colon, Pto. Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona, vap. esp. Montserrat, por M. Calvo. Filadelfia, vap. alem. Gut Heil, por R. Trullía y Comp.

Buques con registro abierto N. York, vap. amer. Esperanza por Zaido y Comp. Veracruz y escalas, vap. amer. Vigilancia, por Zaido y Comp. N. Orleans, vapor americano Louisians, por Galban y Comp. C. Hueso y Tampa, vap. amer. Mascotte, por G. Lawton, Childe y Com. Veracruz y escalas, vap. americano Monterey, por Zaido y Comp. Bremen y escalas vapor alem. Roland, por Schewab y Tillman. N. York, vap. esp. Martin Saenz, por M. Hnos y Comp. N. York vap. amer. Morro Castle, por Zaido y Cp.

Buques despachados Dia 27: N. York via Nassau, vap. am. Niagara, por Zaido y cp. De tránsito. Nassau vap. alemán P. Victoria Louise, por Heilbt y Rasch. Lastre. Miami vap. am. Martinique, por G. Lawton Childe y cp. Lastre. El vap. am. Morro Castle llevó para New York, además de lo publicaco: 12 800 sacos azúcar, 290 sacos legumbres, 300 id. cebollas, 25 tozas y 3513 piezas maderas del país y 26156 tabacos. El vap. cubano Mobilia, llevó también 46 hcs. cebollas, 10 papas, 7 id. toronjas y 2841 id. legumbres.

LA MARQUESA. Su crédito es la mejor garantía que puede darse al público que compra en la PELETERIA LA MARINA PORTALES DE LUZ. TELEFONO 929

LA MARQUESA. Esta casa ofrece á sus numerosos favorecederos y al público en general, un espléndido surtido de confecciones y géneros para la presente estación acabadas de recibir, que detallamos á precios inverosímiles por haber rebajado un veinticinco por ciento el precio en todas las mercancías en el balance que acabamos de practicar. La Marquesita c-352 4-10

LA MARQUESA. Esta casa ofrece á sus numerosos favorecederos y al público en general, un espléndido surtido de confecciones y géneros para la presente estación acabadas de recibir, que detallamos á precios inverosímiles por haber rebajado un veinticinco por ciento el precio en todas las mercancías en el balance que acabamos de practicar. La Marquesita c-352 4-10

LA MARQUESA. Esta casa ofrece á sus numerosos favorecederos y al público en general, un espléndido surtido de confecciones y géneros para la presente estación acabadas de recibir, que detallamos á precios inverosímiles por haber rebajado un veinticinco por ciento el precio en todas las mercancías en el balance que acabamos de practicar. La Marquesita c-352 4-10

LA MARQUESA. Esta casa ofrece á sus numerosos favorecederos y al público en general, un espléndido surtido de confecciones y géneros para la presente estación acabadas de recibir, que detallamos á precios inverosímiles por haber rebajado un veinticinco por ciento el precio en todas las mercancías en el balance que acabamos de practicar. La Marquesita c-352 4-10

RUSIA Y EL JAPON

LOS JAPONESES MIRAN CON CRISTALES DE AUMENTO

Los últimos informes recibidos por el barón Hayashi, ministro japonés en Londres, le hacen creer que las tropas japonesas dejarán pasar probablemente dos ó tres meses antes de emprender las operaciones en la Manchuria.

«Hemos encontrado á Rusia tan poco preparada, que no sorprenderá ver á las fuerzas japonesas, por ahora, estableciendo una completa organización para avanzar después paso á paso con la construcción del ferrocarril hacia el río Yalú. Rusia parece estar menos preparada aún que lo estaba China en 1895.

Creo que solo tres trenes al día pueden atravesar la Manchuria. Suponiendo que se utilice la mitad para las tropas y la otra mitad para municiones y pertrechos, como es preciso hacer, Rusia no podrá aumentar sensiblemente su ejército hasta el mes de Abril.

Nuestro primer ataque naval ha sido tan afortunado, que nuestras tropas pueden tomarse todo el tiempo que necesitan. El desembarco de nuestro ejército tiene que retrasarse por impedirlo los hielos que cubren el mar á lo largo de la costa. Por esta razón, es casi imposible un desembarco en Puerto Arturo.

El barón Hayashi no ha dado crédito á la noticia de una acción sobre el río Yalú, en la cual se dijo que tuvieron los rusos 2.500 muertos. No hay en ese sitio—dice—fuerzas japonesas suficientes para causar tales pérdidas al enemigo.

El solo hecho importante que el barón Hayashi cree que ocurrirá en breve espacio de tiempo es un ataque á la escuadra japonesa por el pujante escuadrilla de torpederos rusos que hasta el presente no ha entrado en acción. Por parte de los japoneses, á excepción de un ataque contra la escuadra rusa de Vladivostok, el barón Hayashi no espera noticias de importancia por el momento. El almirante Togo se contentará probablemente con bloquear la escuadra rusa de Puerto Arturo.

El ministro japonés calcula en cien mil hombres las fuerzas rusas en la Manchuria.

EL FERROCARRIL DEL LAGO BAIKAL

El príncipe Khilkoff, ministro ruso de Obras Públicas, ha salido de Irkutsk para la Manchuria después de haber visto concluido el asiento de la línea del ferrocarril sobre el lago Baikal. Se le habían confiado 1.250.000 francos para ejecutar los trabajos con toda la rapidez posible.

El príncipe Khilkoff dice que el Transiberiano puede transportar unos 30.000 hombres al día.

NEVE Y LADRONES

Telegrafían de San Petersburgo, con fecha 22, que las tempestades de nieve que azotan las regiones atravesadas por el Transiberiano, especialmente al Este del lago Baikal, aumentan las dificultades para el transporte de las tropas, permitiendo á los bandidos chinos realizar á sus anchas sus correrías.

HASTA LOS CIEGOS

Numerosas orquestas de músicos ambulantes, en su mayoría ciegos, salen de Rusia con dirección al Extremo Oriente. Van á cantar á los jóvenes soldados las canciones populares, recordando las proezas de sus antepasados.

Antiguamente esos músicos acompañaban á los ejércitos rusos en sus guerras.

UNA OPINION ALEMANA

El Militar Wochenblatt, órgano del Estado Mayor alemán en Berlín, publica un artículo disociando los proyectados refuerzos del ejército ruso en el Extremo Oriente.

Este periódico se muestra pesimista en lo que concierne al transporte por el ferrocarril Transiberiano, diciendo que las dificultades son enormes, sobre todo para cruzar el lago Baikal. Dice que la extensión de la línea es asunto más serio que los daños que pudieran ocasionarle los indígenas.

Para apreciar el valor del ferrocarril el periódico se funda en las experiencias hechas por Rusia el verano pasado. Dos brigadas fueron transporta-

das á Tchita, al Este del lago Baikal, y la distancia fué recorrida con una velocidad media de 8 millas y media por hora. Con arreglo á esta cuenta, se necesitarían 36 días para transportar 25.000 hombres desde el Ural á Munkden ó Vladivostok.

El citado periódico aprecia en 158,761 hombres las fuerzas rusas que en la actualidad existen en el Extremo Oriente, y basándose en los cálculos anteriores, cree que hacia el 20 de Abril podrá Rusia aumentar sus fuerzas hasta la cifra de 233.000 hombres.

EL PLAN DE RUSIA

Un alto funcionario ruso, que conoce perfectamente el plan de campaña del ejército, y cuya opinión puede considerarse como emanada de las altas esferas gubernamentales, ha dicho á un periodista de San Petersburgo:

«La guerra acabará en Agosto ó Septiembre con la derrota completa de los japoneses.

Verdaderamente, nos asombra que los japoneses crean obtener la victoria; sobre todo cuando nuestro ejército será reforzado de tal manera, que será igual ó tal vez superior al suyo. Cuando nuestras fuerzas estén concentradas y dispuestas, arrojarán á los japoneses al mar.»

Puede decirse de la manera más positiva que Rusia empleará en sus preparativos todo el tiempo que necesite. Estará á la defensiva hasta que su superioridad sea tal, que no pueda quedarle duda alguna sobre el éxito final de sus armas. Los refuerzos se envían á razón de 3.000 hombres diarios.

Respecto á Puerto Arturo, las autoridades militares rusas no creen que los japoneses intenten un desembarco en la península de Liao-Toung; pero nada tan deseado por los rusos como una nueva tentativa, porque creen que los japoneses sufrirán una derrota completa. Las autoridades militares afirman que la parte meridional de la península está bien fortificada y que las costas septentrionales presentan obstáculos insuperables para un desembarco.

No les queda á los japoneses más que un solo medio de atacar á Puerto Arturo, que es haciendo avanzar sus tropas desde Corea. De todos modos, tendrán que vencer al ejército ruso que guarda el paso del río Yalú; pero aun admitiendo que los japoneses vencieran en esta acción, se encontrarían en Puerto Arturo enfrente de una fortaleza verdaderamente inexpugnable.

CUARTEL GENERAL

El día 22 llegó á Kharbin el virrey Alexieff, acompañado de su Estado Mayor, estableciendo en dicha población su cuartel general.

EL VAPOR «PRONTO»

El día 22 llegó á Tché Fou el vapor mercante alemán Pronto.

Dice el capitán de dicho buque que con la celeridad posible envían los rusos continuamente tropas al río Yalú.

El Pronto salió de Puerto Arturo para Dalny con objeto de recoger á los refugiados que se encontraban allí, principalmente á las mujeres japonesas. Al salir de Puerto Arturo con sus calderas encendidas, un crucero ruso disparó sobre él quince cañonazos que no le ocasionaron daño alguno. Luego se explicó que se le había tomado por un torpedero japonés.

La entrada del puerto de Dalny está llena de torpedos submarinos.

QUE SI Y QUE NO

Los funcionarios japoneses declaran que aunque el señor Takahashi, vicepresidente del Banco japonés en Tokio, y el barón Kaneko, salían para América el 24 de este mes, no llevan el encargo de entrar en negociaciones con el gobierno de los Estados Unidos para un empréstito. Su misión, dicen, no es otra que la de darse cuenta del sentimiento general en América respecto de la guerra ruso-japonesa.

HAY GUERRA PARA LARGO TIEMPO

Miyoshi Sugawa, uno de los comisionados japoneses en la Exposición de Saint Louis, hospedado en la casa de Mr. Carl Scheur, ha dicho que la guerra sería muy larga.

Cree el Sr. Sugawa que ha de transcurrir mucho tiempo antes de que las fuerzas japonesas tomen á Puerto Arturo; objetivo, principal, al parecer, del ejército de su nación.

LOS AMERICANOS EN CHEMULPO

Se han leído con sorpresa los comentarios que la prensa rusa ha hecho acerca de la conducta observada por el comandante Williams A. Marshall, del barco americano Nicolsbury, durante el combate naval ruso-japonés efectuado en Chemulpo.

No se cree que dicho comandante haya negado auxilio á las tripulaciones de los barcos rusos Korietz y Variag, que fueron volados por la escuadra enemiga.

El Comandante Marshall no ha enviado detalle alguno respecto á esta acción; pero la enseñanza y tradiciones de la marina americana siempre ha sido dirigida á ser generosa y humanitaria en estos casos.

No se sabe si el Vicesburg recogió algún marino ruso en las aguas de la bahía, pero tampoco se sabe que ningún tripulante ruso haya perecido á la vista de algún barco y que éste se negara á auxiliarlo.

El informe de la actitud pasiva que observó el Comandante Marshall ha agradado á los departamentos de Estado y Marina de la Unión Americana.

Los oficiales navales que se encuentran en el Extremo Oriente han recibido órdenes de que permanezcan neutrales y no hagan movimiento alguno que pueda hacer creer que se inclinan á favorecer á alguna de las naciones beligerantes.

Por las noticias publicadas en la prensa se sabe que los marinos rusos que sobrevivieron al combate fueron socorridos por los barcos franceses y alemanes anclados en la bahía.

LOS EXPLORADORES RUSOS AVANZANDO

Telegramas procedentes de Tokio, de fecha 23, dicen que los exploradores rusos avanzan continuamente más allá de la orilla izquierda del río Yalú. Agregan que 600 de dichos exploradores han llegado hasta Song-Chin y que otros tantos avanzan hacia Wonsan, puertos de Corea sobre el mar del Japón.

EL EJÉRCITO RUSO

Un importante periódico de París ha publicado, en su número del 13 de Febrero, el siguiente curioso é instructivo artículo, acerca del estado actual del ejército ruso:

«El ejército ruso ha hecho evidentes progresos desde la guerra de Crimea, gracias á los dos únicos ministros de la Guerra que ha tenido desde aquella época hasta 1898; los generales Miliontine y Vennowski, eminentes organizadores, que sostenidos por los emperadores Alejandro II y Alejandro III, han podido hacer numerosas reformas. En 1898 sucedió al último el general Kouropatkin.

Rusia, pues, no ha tenido más que tres ministros de la Guerra en el transcurso de medio siglo. Se comprende, por lo mismo, que el espíritu de organización haya sido heredado por los sucesivos ministros. ¡Qué lección para otros países!

No ha habido más que dos jefes de Estado Mayor desde 1880: el general Obroufcheff, de 1880 á 1898, y el general Sakharoff.

Rusia ha hecho grandes sacrificios por su Ejército, pues el presupuesto se ha elevado á 532 millones de francos en 1893, á 677 millones en 1895, á 752 millones en 1898 y á 861 millones en medio en 1902.

Este último año, los gastos de entretimiento de la marina de guerra costaron al imperio moscovita 262 millones y medio. Y cuenta que en el presupuesto de Guerra no se incluyen las cantidades destinadas á la gendarmaría, ni las que se dedican á pensiones militares.

El Ejército activo es de 36,000 oficiales, y 860,000 hombres. Cuenta Rusia con una población de 129 millones de habitantes, que da anualmente más de un millón de mozos para el ejército; pero generalmente no se llaman á incorporar á filas más que unos 290,000 reclutas.

Los jóvenes franceses ignorantes y necios que quieren ofrecer sus servicios en la embajada rusa desconocen los recursos de este poderoso imperio, que

posee más hombres que los que necesita sostener bajo sus banderas.

La duración del servicio activo es de cinco años en Caballería, Artillería de montaña y en todas las tropas del Turkestán, de Sémirietche, de Irkutsk, del Amor y del litoral del Pacífico. En las demás armas de Infantería y Artillería rodada ó de batalla, sólo dura cuatro años.

Hay, además, disposiciones especiales relativas á los voluntarios y enganchados. Se les hace numerosas reducciones á los mozos que han recibido cierta instrucción y que pueden no hacer más que cuatro años, tres ó dos de servicio activo, con arreglo á la instrucción recibida.

El ministro recurre á menudo á los envíos por anticipado para reducir las licencias, de modo que la mayor parte de los reclutas no sirven más que cuatro años.

Los soldados, al licenciarse, quedan en la reserva durante 13 años, ingresando á los 18 en la milicia del primer bando por cuatro años. Por último, á los cuarenta y tres reciben la licencia absoluta.

Las fuerzas de Rusia pueden agruparse del siguiente modo:

Table with 2 columns: Category and Amount. Ejército activo: 1.400,000 hombres; Reserva: 2.300,000; Milicia del primer bando: 400,000; Total: 4.100,000.

Los cosacos están sometidos á reglas especiales. Están obligados al servicio de las armas desde los 19 á los 39 años.

Por su propia cuenta se equipan y habilitan de lo necesario. No se les dá más que armas y municiones. De los 19 á los 22 años están preparándose con ejercicios de todas clases; de 22 á 34 años se les llama al servicio activo; de 34 á 39 permanecen en la reserva. En tiempo de paz, constituyen una magnífica caballería de 56,000 hombres y 2.000 oficiales. Los 17 contingentes, todos bien instruidos, formarían, si hubiera necesidad, un conjunto de 250,000 hombres.

Rusia posee una gran remonta, valuada en 23 millones de animales. Donde más tiene es en Siberia.

Cada habitante tiene su caballo. En caso de movilización general, el ejército regular reunirá unos 350,000 caballos. Las tropas cosacas y las irregulares disponen de 150,000. La raza caballar es muy buena y se deriva del caballo tártaro.

La infantería activa comprende 52 divisiones de 2 brigadas con 2 regimientos de 4 batallones, habiendo, además, 15 brigadas independientes de cazadores, 1 regimiento y 37 batallones más de línea.

Existen, además, las reservas, que cuentan en pie de paz 123 batallones y en pie de guerra 638; de estos, 560 pueden formar 35 divisiones de reserva y el resto ser destinado al servicio de guarnición.

La caballería activa se compone de 23 divisiones, de 6 brigadas independientes y de 14 regimientos no incluidos en las brigadas; en total, 119 regimientos que constan en general de 6 escuadrones, formando un total de 711 escuadrones.

La caballería rusa en pie de guerra puede contar 729 escuadrones activos con 332 de cosacos regulares, lo que constituye unos 110,000 ginetes: más 576 escuadrones de cosacos, que suman 87,000 ginetes, constituyendo por todo una masa de 197,000 hombres de caballería.

Los depósitos y las tropas irregulares constituyen recursos considerables, pero difíciles de calcular.

La Artillería de campaña comprende 52 divisiones de infantería: 7 baterías de Artillería montada agregadas á las brigadas de Cazadores; 51 baterías á caballo, de las cuales 35 van agregadas á las 20 divisiones de Caballería; 7 regimientos de morteros y otras unidades especiales y de diversos sistemas. En resumen: la Artillería de campaña comprende 489 baterías, que se descomponen del modo siguiente: 18 baterías de Artillería rodada pesada, 303 baterías de Artillería ligera, 28 baterías á caballo, 14 de montaña y 26 de morteros.

Las baterías montadas, en pie de guerra, son de 8 piezas; las baterías á caballo de seis y las de montaña de 8 piezas también.

Es preciso agregar 164 baterías de reserva, organizadas en brigadas cuya formación esté ya preparada de antemano para caso de guerra. La Artillería de las fortalezas cuenta con 57 batallones de 4 compañías y 13 compañías independientes. La Infantería usa el fusil Nagant-wosin, modelo de 1891, de repetición, con un depósito de cinco cartuchos, calibre 7 m m 62 y su alcance es de 2,000 metros; tiene cuchillo bayoneta. La Caballería usa carabina del mismo modelo, sin bayoneta. La Artillería de campaña usa el modelo 1877, de pieza de acero fundido, que se carga por la culata con un mecanismo de cierre cilindro prismático.

El cañón de Artillería pesada es de calibre de 106 m m. 7; el de Artillería ligera de calibre 89 m m. de calibre 87 para la Artillería á caballo y de 63 m m. 5 para la de montaña.

Este corto estudio es suficiente para demostrar los recursos casi insuperables de Rusia y demuestra palpablemente la loca imprevisión de los japoneses.

NOCHES TEATRALES

NACIONAL

Partianos.

La segunda representación de la hermosa y tierna ópera de Bellini, efectuada en la noche del sábado, no ofreció ninguna particularidad nueva: el mismo éxito que la anterior, y la persistencia del señor Colli en vestir, en el segundo acto, un traje inadecuado, es decir, fuera de época.

Lástima que el apreciable tenor, á quien por lo visto el incienso de la prensa mejicana, llevado á los últimos límites, ha debido avanzarlo, se empeñe en desoír los consejos de la habanera. Debería tomar ejemplo de su ilustre director, el gran maestro Polacco, que deferente con las indicaciones, que no censuras, que le hizo al hablar de esta obra, las aceptó noblemente, demostrando con ello que si es como maestro artista eminente, como caballero merece toda la estimación que se le otorgue, y que verá de un modo evidente, palpable, en la noche del jueves, en que se representa á su beneficio La Bohème de Puccini.

No por lucir un traje bonito luce un artista, si luciendo rompe con la verdad, á que todo el que pisa la escena está obligado á someterse, ni con él cantar mejor ó peor. Los convencionalismos del teatro de que habla el empresario de El dúo de «La Africana», tienen sus límites; y por lo mismo que el público ha acogido con harta benevolencia al señor Colli, debe el señor Colli corresponder al favor de ese público. Persistir en una falta cuando reiteradamente se señala es, cuando menos, desprecupación artística.

J. E. T.

PUBLICACIONES

El Tabaco.

Hemos recibido el número correspondiente al 25 del actual de la bien redactada revista cuyo nombre encabeza estas líneas; trae un sumario, como de costumbre, variado, ameno y de gran utilidad para todas las personas que se dedican á negocios tabacaleros.

Como órgano de la prestigiosa «Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Habana», tiene El Tabaco un carácter de seriedad que le obliga á rechazar toda noticia ó dato de cuya certeza no esté convencido su Director, y de ahí la grande y legítima fama de que goza esta publicación, tanto en el extranjero como en el país.

Revistas ilustradas.—En La Moderna Poesía acaban de recibir una importante remesa de periódicos que atraen la vista con sus grabados de actualidad.

En primer término hay que mencionar la revista Hojas Selectas del mes de Marzo, con magníficas ilustraciones y el texto debido á muy acreditadas firmas. Blanco y Negro está encantador, lo mismo que el Nuevo Mundo y A. B. C.

El Mundo Científico y Alrededor del Mundo traen exquisitas novedades. Muy chistosos La Campana de Gracia y La Esquilla de la Torratxa y Pluma y Lápiz y el Pelo Mela.

Además, se han recibido colecciones enteras de El Imparcial, El Liberal y el Herald de Madrid.

Advertisement for LA EQUITATIVA de los Estados Unidos, Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida. Includes financial figures like \$1,409,918,742-00 and \$361,226,035-53.

Subscription advertisement for the year 1904, mentioning 'OBISPO 41 y 43' and 'Teléfono 742. Apartado 709.'

FOLLETTIN. (29) LA CIUDAD Y LAS SIERRAS. Novela escrita en portugués por ECA DE QUEIROZ. Traducción de E. MARQUINA.

...necesario un Día más, llevándose su peso, disminuyendo aquel enorme peso de la Vida, bajo el cual gemía encorvándose. Decidíase entonces el Príncipe de la Gran Ventura, retirarse á su cama, con un libro... Y por un momento estuvo en el centro de su Biblioteca, considerando los setenta mil volúmenes dispuestos allí con majestad y pompa de Doctores en Concilio, y los montones tumultuarios de los libros nuevos que esperaban en los rincones, caídos por la alfombra, el reposo y la consagración de los estantes de ébano. Retorcíendose inmelmente el bigote, avanzó por fin hacia la región de los Historiadores: ojeó siglos, revolvió razas; pareció seducido ante el esplendor del Imperio Bizantino; penetró en la Revolución francesa, de donde salió desencantado, y palpó con mano indeliberada, toda la vasta Grecia, desde la creación de Atenas, hasta la destrucción de Corinto.

...tuvo que detenerse como ante una fortaleza inaccesible. Empuñó la escalera y, como en huida, trepó hasta las alturas de la Astro-nomía: removió astros, restableció mundos: todo un Sistema Solar se derrumbó con fragor. Descendió Jacinto, aturdido, y comenzó á tantear en los rimeros de obras nuevas, todavía sin encuadernar, en sus livianos trajes de combate. Levantaba, hojeaba, derrumbaba libros, para descender un volumen, demolió una torre de doctrinas; saltaba por encima de los Problemas; pisaba las Religiones; y resiguiendo una línea ó arañando un índice, lo interrogaba y se desengañaba de todo, andando medio á rastras, entre los montones de tomos que rodaban, sin poderse detener, en el ansia de encontrar el Libro! Detúvose por fin en el centro de la inmensa nave, descorazonado, contemplando aquellos muros todos rellenos, aquel suelo colmado por todas partes, con sus setenta mil volúmenes y, sin probar siquiera de su substancia, sintióse ya previamente saciado, hastiado, mareado por la opresión de su abundancia. Acabó, dirigiéndose de nuevo al montón de periódicos, sacó melancólicamente el Diario de Noticias, y con él debajo del brazo, subió á su cuarto para dormirse y entrar en el olvido...

VIII A fines de aquel invierno perezoso y pesimista, una mañana, en que me despertaba sobre mi cama, sintiendo, á través de los cristales, llenos de sol todavía pálido, un vaho de Primavera todavía tímido, Jacinto asomó á la puerta de mi cuarto, revestido de franelas leves, con blanchera de azucena. Detúvose con lentitud, al lado de mis colchones, y con mucha gravedad, como si me anunciara su casamiento ó su muerte, dejó caer sobre mí esta declaración formidable: —José Fernández, voy á partir para Tormes. El salto con que me senté, hizo temblar el sólido lecho del viejo don Galión. —¿Para Tormes! ¿Cómo! ¿Es que has cometido un crimen? Alborozado Jacinto con mi sorpresa, sacóse del bolsillo una carta y me recitó estas líneas, seguramente releídas y estudiadas ya profundamente: —¡Infortunio y Excelentísimo señor! Tengo una gran satisfacción en participar á V. E., que por toda esta semana deben quedar listas las obras de la capilla... —¿Es de Silverio?... exclamé. —Es de Silverio. «...las obras de la capilla nueva. Los venerados restos de los abuelos de V. E., señores de todo

mi respeto, pueden, por consiguiente, trasladarse en breve desde la capilla de San José, donde están en depósito, por benevolencia de nuestro párroco, que expresamente saluda á V. E., hasta su nuevo destino... «Aguardo sumiso órdenes precisas de V. E. á propósito de esta majestosa y aflicta ceremonia...» Moví los brazos, comprendiendo: —¡Ah, ya! Quieres asistir á la traslación... Jacinto volvió á introducir la carta en el bolsillo. —¡Si! no te parece? No por los otros abuelos, huesos anónimos, á quienes no conocí: lo hago por el abuelo Galión, á quien no conocí tampoco. Pero este 202 está lleno de él, tú te acuestas en su cama; yo uso todavía su reloj. No puedo abandonar á Silverio y los caseros, el cuidado de instalarlos en su nueva sepultura. Es un escrúpulo de decencia, de elegancia moral. En fin, me he decidido. Me apreté la cabeza con las manos y grité:—¡Voy á Tormes! Y voy. Y tú vienes conmigo. Yo me había calzado las zapatillas y me abata los corceles del ropón... —Pero ¿sabes? tu casa de Tormes está inhabitable... Clavó Jacinto en mí unos ojos aterrados. —Espantosa, eh? —Espantosa, espantosa, no... Es una

buena casa, de piedra muy buena. Pero los caseros que viven allí hace treinta años, duermen en catres, como la sopa en la cocina, y utilizan las salas para secar el grano... Creo que los únicos muebles de Tormes, si mal no recuerdo, son un armario y un clavicordio cojo ya y sin teclas. Suspiró mi pobre Príncipe con un gesto trágico, abandonándose al Destino. —¡No hay más!... Alea jacta est! Y como no salimos hasta Abril, todavía queda tiempo de pintar, embalsosar y poner cristales... Enviaré desde París camas y alfombras... Un tapicero de Lisboa irá luego á afornar y disimular los agujeros... Llevarémos libros; máquinas para fabricar hielo. Hasta es una ocasión de introducir en alguna de mis casas de Portugal un poco de decencia y orden. ¿No te parece? Y esta precisamente... ¿Una casa que data del 1410?... ¿Todavía existía el Imperio Bizantino! Yo me enjabonaba la cara con la brocha lentamente. Mi Príncipe encendió un cigarro, y no se separó del tocador, considerando mis preparativos con una atención triste que me embarazó. Finalmente, como si hubiera estado dando vueltas á una sentencia mía, para atraerle bien la moral y el jigo, exclamó: (Continuará)

Habaneras

NOTAS

Noches las del sábado y domingo que han dejado en la crónica el recuerdo de varios bailes animadísimos.

Y entre estos bailes, el de la Sociedad del Vedado, como uno de los mejores, en punto a lucimiento y a concurrencia, que se han celebrado durante el Carnaval.

Después de la representación de Ruritanos me encaminé, calzada arriba, hacia el alegre y ajroso chalet.

Resplandecía de luz y de animación. A lo largo del salón y al través de las galerías asaltan el paso alegres y bulliciosas mascaristas, muy ocultas unas, y otras delatando tras el encaje del antifaz el rostro de una encantadora.

Una japonesa, que llamaría la atención en el mismísimo Yedo porque es rubia, tan rubia como una espiga, atrae y cautiva con la gracia de su figura arrobadora.

Es linda, muy linda, y por boca tiene una flor.

Valenzuela preludia un danzón. Lo conozo.

Está compuesto con la música del Havatha, ya tan popular en la Habana, y me acerco a saludar al maestro, al gran Raimundo, para darle las gracias por haberme dedicado.

Y tanto más me congratulo de la dedicación cuanto que es el danzón de moda en estos carnavales.

El más bonito y más aplaudido. La Sociedad del Vedado con sus bailes tan lucidos y tan animados, se ha llevado la palma en esta era alegre de la careta.

Yo me complazco de ese triunfo por la parte tan señalada que en él tienen personas que me son muy simpáticas de su directiva, y entre otras, el doctor Antonio González Curquejo, que en materia de cortesía para con los periodistas puede dar lecciones a cualquiera.

Y los bailes de La Vieja!

Los tres que se celebraron anoche, lo mismo el del Centro Asturiano que el de la Asociación de Dependientes y el del Centro Gallego, todos, por igual, resultaron muy animados y muy concurridos.

La Asociación de Dependientes se ha despedido ya del Carnaval.

No así los dos centros a que hago referencia.

Aún les resta un baile. Es el de pensión.

Todo es alegría, todo júbilo, desde el sábado, en un hogar de juventud, de amor y de felicidad.

Ese hogar es el de Pilarina y Piquer. Una tierna niña alegre con sus sonrisas el corazón del simpático matrimonio, al cumplirse los diez meses de su unión, aumentando con un huesped más, y húsped de honor, la lista de los que alberga El Telégrafo.

Fui a conocer a la chiquita y mostrándome en sus brazos, emocionada y complacida, me decía Pilar: —La primera nieta, mírela, qué linda!

Empezaba ya la simpática Pilar, con ese elogio, a llenar su papel. El buen papel de abuela.

Opera.

Es la última ópera de ópera que gozará en el Nacional nuestro público. Mañana el beneficio de Bellatti, primer barítono de la Compañía, nos hará saborear las delicias de esa inspiradísima música de Dinnorah.

Y el sábado, gran suceso.

Tendremos Bohème como última función de abono cantando Luisa Tetracini la parte de Mimí.

También habrá Bohème en la mañana del domingo, como despedida de la Compañía, en la función a beneficio del bravo maestro Giorgio Polacco, primer director de la orquesta de la ópera.

La Tetracini cantará esa tarde la habanera Cuba.

También de Albisu hay buenas noticias.

La primera es la reaparición ante el público habanero, en la noche de mañana, de un veterano de la zarzuela, del talentoso y simpático actor cómico don Julio Ruiz.

Por cierto que escritos por Julio Ruiz recibí unos versos, dedicados a Tricornia, que verá mañana los lectores del DIARIO.

La otra noticia que nos viene de Albisu se relaciona con otro viejo amigo de nuestro público.

Es la contrata para el popular coliseo, de Valentín González, aquel actor y bajo que en los tiempos de Palau se hizo en la Habana de grandes é imborrables simpáticas.

Valentín González embarcó el sábado, en el puerto de Cádiz, con rumbo hacia acá.

Y la última de las noticias de Albisu es la de que, a partir del domingo próximo, se reanuda en este teatro sus siempre animadas y favorabilísimas matinales.

¡Qué más puede hacer una empresa teatral por servir y complacer al público!

Muy sensible ha sido el accidente ocurrido ayer en un regateo de automóviles.

El automóvil del señor Enrique Conill, al chocar en la calzada de Guanajay con el caballo de un guardia rural, echó a tierra a todos los que conducía.

El señor Honoré Laing, al ser arrojado, sufrió en la cara varias contusiones; Chicho Ariosa fue llevado a su casa con manifestaciones de conmoción cerebral; y el chauffeur, Ernesto Carriaburu, experimentó en la caída fuertes golpes.

Solo salió ileso, a pesar de haber quedado bajo las ruedas, el señor Conill. Grandes averías ha sufrido la magnífica máquina, una de las primeras, por sus condiciones y su velocidad, de las que existen en Cuba.

Se calcula en más de dos mil pesos el costo de su reparación.

Y un detalle: Al dar el automóvil contra un árbol, después del choque, lo derribó violentamente.

ENRIQUE FONTANILLS.

El automóvil del señor Enrique Conill, al chocar en la calzada de Guanajay con el caballo de un guardia rural, echó a tierra a todos los que conducía.

El señor Honoré Laing, al ser arrojado, sufrió en la cara varias contusiones; Chicho Ariosa fue llevado a su casa con manifestaciones de conmoción cerebral; y el chauffeur, Ernesto Carriaburu, experimentó en la caída fuertes golpes.

Solo salió ileso, a pesar de haber quedado bajo las ruedas, el señor Conill. Grandes averías ha sufrido la magnífica máquina, una de las primeras, por sus condiciones y su velocidad, de las que existen en Cuba.

Se calcula en más de dos mil pesos el costo de su reparación.

Y un detalle: Al dar el automóvil contra un árbol, después del choque, lo derribó violentamente.

ENRIQUE FONTANILLS.

El chocolate tipo francés de la marca "LA ESTRELLA" es inmejorable.

Comidilla

Ayer, en la Habana y fondos anéxos apenas si se oía otra expresión que la de copo.

—"¿Dónde vas con mantón de Manila?" Al copo!

—"¿Dónde vas con vestido chinés?" Al copo!

—"¿Qué vades, pueblo?" Al copo!

En tiempo electoral, el pueblo es topo y en pos del lazallito se va al copo!

Un infeliz que, como yo, padecía de orientación política me preguntaba: —"¿Dónde es la banca?"

—"En los colegios."

—"¿Quién talla?"

—"Los liberales."

—"Entonces los puntos son conservadores?"

—"No. Los puntos fuertes son nacionales arimados al banquero, y juegan a la oreja más que los conservadores a su carta, para que los votos de estos no ingresen en la banca, simple urna!"

—"Y ¡qué carta es la del copo?"

—"No estamos en tiempo de inmortales electorales... Pues... la sota. Y en verdad os digo que la sota es reina... Y ya verán ustedes cómo, por razón natural, detrás de las sotas vienen los caballos."

En tesorería se oyeron ayer piafidos con sonsonete de cuntrapeo.

Las elecciones se verificaron en plena paz; ni un muerto para un responso, ni un herido para un botiquín, ni un magullado para hilas, ni un contuso para el esparadrapo. Los vendajes preparados al efecto continúan en expectación de destino. El público fué defraudado en sus esperanzas: no hubo ni siquiera un campo de Agramante donde pudiera intervenir el Rey Sobriño del tío Sam. Se desairó a los cri-rujanos y se tuvo en vela a los practicantes.

Esto dejenera; no servimos ya ni para unas elecciones dignas, ni para un velajo digno; sino existiera el choteo habría que borrar del diccionario todos los cubanismos propios del período electoral.

Pobre; miserable papel el de Dewey, que no pudo salir a escena, y estuvo tras la decoración de marina esperando que los ríos desembocaran en el mar, tintos en sangre! No llegó la sangre al río... Dispense por esta; otra vez lo haremos mejor, la Porra—Deo electoral—mediante ó volante.

Volvió la Porra a la vaina. ¡Para qué sirvió la porra! Para demostrar que aún hay porros ó para jugar a la porra el mojó!

¿Parece que una gran mayoría liberal salió agraciada en el sorteo de ayer con los premios de trescientos, doscientos, y otros pocos pardos.

Liberal! Menos mal. Ma refocilo... Ya nos lo dirán los conservadores de denuestos... Porque ¡qué apuestan ustedes a que nuestros amigos los conservadores sesudos, cautos y prudentes, echan la culpa de su derrota al infame régimen colonial! Van dos pesetas!

Ni esas, ni esas, nos han dejado los impuestos, aranceles y demás tributos en manos de los conservadores. Ya es hora de que el panderero cambie de mano y de que lo tañan los liberales; pero que ahora no se diga de ese partido como antes se dijo muy justamente de Sagasta:

"Miliciano nacional que suele hacerlo muy mal cuando disfruta el turrón; pero que es un liberal cuando está en la oposición."

ATANASIO RIVERO.

FIESTA ALEGRE... EN JAI-ALAI

Los patos y las patas recurbados aquí del Norte dieron ayer al frontón una entrada más que colosal.

El primero a veinticinco tantos lo rifieron Yurrita y Míche, blancos, contra Gárate y Altamira, azules.

Los azules, sobre todo el zagüero, entró jugando horrores para anotarse una ventaja de cinco tantos hasta terminar la primera decena.

Cuando tenían diez los blancos por quince los azules, Altamira, con estratagemas ligeramente demostrada por el público, pisó cinco pelotas y dejó que sus contrarios se le igualasen, igualada que produjo entre los espectadores alguna sensación y no pocas protestas.

Gárate, observó la inmóvil maniobra de su zagüero, y metiendo la cesta con el coraje y alma que dá la honradez, recobró los tantos perdidos por Altamira. Este, con inaudito desearo reuclidó en las pifias, más sospechosas aún, dando lugar a que sus contrarios volvieran a igualar el tanteo en 19. Las protestas del público fueron aumentando y el tongo empezó a clarearse.

Gárate, desatopando a la faz del público el mal negocio de su compañero, vuelve a pegar con gallas y gana con dignidad y vergüenza los tantos 20 y 21 para su color.

Altamira, llegando al summum del cinismo los pierde, quedando iguales a 23.

El público en pie protestaba enérgicamente de la actitud de Altamira.

Yurrita se ganó el tanto 24 de saque al muelle de Luz, causándole la fractura del dedo grueso de la mano izquierda, y una contusión en la rodilla derecha, y desgarraduras sobre el hipocóndrio izquierdo, de pronóstico leve.

Al transitar ayer el moreno Justo Pastor Gells, por la calzada de Vives esquina a Carmen, fué detenido por dos individuos pidiéndole una peseta, y como se negase a ello, le derribaron al suelo y le dieron de golpes, causándole lesiones de pronóstico leve.

Se ignora quienes sean los agresores.

Anoche fué recogido gravemente enfermo, en el Paseo de Carlos III, esquina a la calzada de la Infanta, un individuo de la raza negra, que no pudo dar sus nombres ni generales, y el cual fué remitido al hospital número 1.

Doña Juana Albedo Domínguez, ve cina de Crespo núm. 2, fué asistida por el Dr. Sigarra, de quemaduras en el lado izquierdo del rostro, cuello, hombros, brazos y mano, del propio lado, de pronóstico menos graves.

Estas lesiones las sufrió casualmente al hacer explosión una botella con alcohol, de cuyo líquido hacía uso para encender un fogón.

En la calzada de San Lázaro esquina a Lealtad, fué atropellado por un coche de plaza, el menor Bernardo Martínez, de 12 años de edad, causándole la fractura completa del muslo izquierdo, siendo de gravedad el estado del paciente.

Ayer fueron detenidos y conducidos ante el Juez de Instrucción del distrito Oeste, según mandamiento oficial de dicha autoridad, D. Isidro Costa Barreiro y D. Ramón Pons Marrero, vecinos respectivamente de la calzada del Monte números 238 y 409.

GACETILLA

BODA ELEGANTE.—De una efectuada en Cárdenas tenemos conocimiento, por la siguiente participación que acabamos de recibir:

—"Casilda Beoto y Luis Alzugaray, tienen el gusto de participar a usted su efectuado enlace y le ofrecen su casa en el ingenio Dos Rosas."

Ella, elegante, bellísima ó inteligente, era la flor más preciosa del pensil cardenense, y él, correcto caballero, y

FRONTÓN JAI-ALAI.—El programa de los partidos que se jugarán mañana,

El segundo de la noche salieron a disputarlo Petit y Machín contra Celilio y Navarrete.

Machín y su compañero no tuvieron contrarios, porque si Cecilio luchó, compitiendo con Petit, Navarrete no pudo restar el juego del bando blanco, que no era tan mortificante como el que el joven zagüero aguantó en otros partidos de mayor empuje. Navarrete ó está enfermo ó come de cantina. Si está enfermo no se le deben de poner partidos; y si está flojo, deben de ponerse partidos que correspondan a su estado decadente. Machín y Petit se llevaron el partido y sus boletos se pagaron a \$4-04.

La segunda quiniela se la llevó Petit, pagándose a \$3-85, por eminente y porque fuma los eminentes cigarrillos de la fábrica más eminente, La Eminencia.

FRONTÓN JAI-ALAI.—El programa de los partidos que se jugarán mañana,

martes, a las ocho de la noche, son los siguientes:

Primer partido, a 25 tantos: Vicandi y Solaverri, blancos, contra Alberdi menor y Aystarán, azules.

Segundo partido, a 30 tantos: Macala y Michelena, blancos, contra Petit y Urbieto, azules.

A la terminación de cada partido se jugará una quiniela. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

CRONICA DE POLICIA

En la panadería establecida en la calle Real nú 55, del pueblo del Calvario, propiedad de D. Angel Gutiérrez Ortiz, ocurrió un principio de incendio, a causa de haberse prendido fuego al hollín de la chimenea.

Del portal de la casa calzada de Jesús del Monte nú 447, residencia de D. Carmen Núñez, viuda de Bernal, hurieron durante la noche del sábado a la madrugada del domingo, una lámpara de metal blanca, que aprecia en seis pesos oro español.

El oficial de guardia en la cuarta estación de policía, dió traslado al juez correccional del primer distrito de la denuncia formulada por D. Francisco Morales, conductor del coche de plaza número 1,995, contra D. Jorge Beniel, vecino de Zulueta 71, de no haberle pagado más que 50 centavos por dos horas que le tuvo alquilado su vehículo.

También el vigilante 730 acusa al señor Beniel de haberse negado a acompañarle a la estación, cerrándole la puerta.

En la loma Recreo, en Regla, fueron detenidos los blancos Marcelino Navarro, de Amargura 141, y José Fernández Armas, de Agramonte 128, por estar en reyerta y encontrarse lesionado en la región occipito-frontal el primero de ellos. El lesionado pasó al hospital nú 1, y el Fernández al vivac.

Al tratar de atravesar el menor José Mora Quintanal la línea de los tranvías eléctricos por la calzada del Monte esquina a Indio, fué alcanzado por la defensa del carro número 8 de la línea del Cerro al muelle de Luz, causándole la fractura del dedo grueso de la mano izquierda, y una contusión en la rodilla derecha, y desgarraduras sobre el hipocóndrio izquierdo, de pronóstico leve.

Al transitar ayer el moreno Justo Pastor Gells, por la calzada de Vives esquina a Carmen, fué detenido por dos individuos pidiéndole una peseta, y como se negase a ello, le derribaron al suelo y le dieron de golpes, causándole lesiones de pronóstico leve.

Se ignora quienes sean los agresores.

Anoche fué recogido gravemente enfermo, en el Paseo de Carlos III, esquina a la calzada de la Infanta, un individuo de la raza negra, que no pudo dar sus nombres ni generales, y el cual fué remitido al hospital número 1.

Doña Juana Albedo Domínguez, ve cina de Crespo núm. 2, fué asistida por el Dr. Sigarra, de quemaduras en el lado izquierdo del rostro, cuello, hombros, brazos y mano, del propio lado, de pronóstico menos graves.

Estas lesiones las sufrió casualmente al hacer explosión una botella con alcohol, de cuyo líquido hacía uso para encender un fogón.

En la calzada de San Lázaro esquina a Lealtad, fué atropellado por un coche de plaza, el menor Bernardo Martínez, de 12 años de edad, causándole la fractura completa del muslo izquierdo, siendo de gravedad el estado del paciente.

Ayer fueron detenidos y conducidos ante el Juez de Instrucción del distrito Oeste, según mandamiento oficial de dicha autoridad, D. Isidro Costa Barreiro y D. Ramón Pons Marrero, vecinos respectivamente de la calzada del Monte números 238 y 409.

COMUNICADOS.

LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARETOS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA Vda. de Manuel Camacho e Hijo

SANTA CLARA 7.—HABANA 28 d 142 1-70

A LOS ASMATICOS.

Les llegó la hora feliz tan deseada: el Asma se cura radical y positivamente; ya no sufrirán martirio millones de enfermos en América y en Europa.

EL RENOVADOR DE Antonio Diaz Gómez, es el remedio santo que no engaña, el que cura de verdad el asma ó ahogo, cuyos ataques de opresión de pecho y tos pestinaz terminan al cuarto de hora, con las primeras cucharadas, efectuándose la curación en algunas semanas, como es público y notorio en toda la Isla.

Lo mismo desaparecen totalmente los catarros rebeldes, viejos y nuevos, pulmonía, los ferias, males de estómago, suspensión menstrual, hinchazón de piernas y raquitis de los niños.

Es el gran reconstituyente y no contiene mercurio, ni arsénico, ni sulfuro, ni sustancias que puedan causar daño.

Lo prepara y vende su inventor en la Habana, calle de Aguacate número 22, entre Tejadillo y Empedrado, bajo la inspección científica del doctor Clares.

AGUACATE 22.—HABANA 2269 1129-1m28

Casino Español de la Habana

SECCION DE RECREO Y ADOREO SECRETARIA

Antorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar a bailes de máscaras en el presente Carnaval, se ha acordado que éstos tengan lugar en las noches del domingo 14, martes 16 y domingo 21 del corriente mes y en la del domingo 6 del mes de marzo.

Las puertas se abrirán a las nueve de la noche dando comienzo el baile a las diez.

Se cumplirá con todo rigor las prescripciones siguientes:

1. Toda máscara está obligada a quitarse por completo el antifaz ante la Comisión que habrá en el gabinete de reconocimiento.

2. Se le negará la entrada a toda persona cuyo disfraz resultare impropio del buen nombre de la sociedad.

3. Para tener derecho a la entrada será requisito indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

Esta formalidad se llenará ante la comisión de puertas que estará auxiliada del cobrador de la Sociedad para las dudas que pudieran ocurrir.

Al mismo tiempo se recuerda que se halla en vigor el art. 11 del Reglamento de esta Sección que dice así: "La Sección podrá impedir la entrada ó retirar de los salones durante el tiempo oportuno a personas que quisiere medidas, y no estará obligada a dar explicaciones de su proceder a los que sean objeto de ellas."

Habana, 11 de Febrero de 1904.—El Secretario, Ramón Argüelles.

MELLIN'S FOOD ALIMENTO MELLIN

"Los Bebés del Alimento Mellin." Tenemos un librito lleno de sus retratos.

El libro contiene alguna información referente al Alimento Mellin y si no encontrara Ud. lo que desea saber, escribanos directamente.

Nosotros le escribiremos una carta particular contestando cualquier pregunta que se sirva dirigirnos.

Nuestro valioso preparado es particularmente adaptado a los requerimientos de los niños en tiempo de calor. Cuando un niño sufre mucho del calor y es quizás algo débil en sus funciones digestivas, es absolutamente necesario que tenga un alimento fácilmente digerible y adaptado a su condición.

MELLIN'S FOOD COMPANY, BOSTON, MASS., E. U. A.

Luca La destrucción de Pompeya tres espléndidas decoraciones debidas al envidiable pincel del señor Arias.

El estreno se anuncia para el miércoles.

Respecto a la función de esta noche no puede ser mejor el programa combinado pues se llenan las tres tandas con otras tantas obras de cartel.

Helas aquí: a las ocho, El domingo de la Vieja; a las nueve, María Belén, por la sin rival Eloisa Trias; y a las diez, Los apuros de don Jaime.

Y al final de la segunda tanda, el biopscopo.

LA NOTA FINAL.— El médico prescribe un régimen a un enfermo.

—Y sobre todo—le dice—no fume usted más que un cigarro después de cada comida.

A los pocos días lo encuentra en la calle y le dice: —"¿Cómo le prueba a usted mi régimen?"

—Muy bien. Lo único que no puedo soportar es ese maldito cigarro después de las comidas. ¿Como yo no había fumado nunca!"

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—Mañana, Dinnorah, a beneficio del barítono Bellatti.—El domingo, gran baile de máscaras.

TEATRO PAYRET.—Gran Compañía de Variedades.—Función diaria y matinees los domingos y días festivos.—A las ocho.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: El mozo crío.—A las nueve y diez: La Camarona.—A las diez y diez y diez: La Gofenia.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 10: El Domingo de la Vieja.—A las 9:15: María Belén, intermedia por el biopscopo.—A las 10:10: Los apuros de don Jaime.—El miércoles: La destrucción de Pompeya.

EXPOSICION IMPERIAL.—Gallano 116 Durante la actual semana 50 magnificas vistas de los barcos de guerra de Rusia y el Japon y los palacios del Czar.

COMUNICADOS.

LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARETOS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA Vda. de Manuel Camacho e Hijo

SANTA CLARA 7.—HABANA 28 d 142 1-70

A LOS ASMATICOS.

Les llegó la hora feliz tan deseada: el Asma se cura radical y positivamente; ya no sufrirán martirio millones de enfermos en América y en Europa.

EL RENOVADOR DE Antonio Diaz Gómez, es el remedio santo que no engaña, el que cura de verdad el asma ó ahogo, cuyos ataques de opresión de pecho y tos pestinaz terminan al cuarto de hora, con las primeras cucharadas, efectuándose la curación en algunas semanas, como es público y notorio en toda la Isla.

Lo mismo desaparecen totalmente los catarros rebeldes, viejos y nuevos, pulmonía, los ferias, males de estómago, suspensión menstrual, hinchazón de piernas y raquitis de los niños.

Es el gran reconstituyente y no contiene mercurio, ni arsénico, ni sulfuro, ni sustancias que puedan causar daño.

Lo prepara y vende su inventor en la Habana, calle de Aguacate número 22, entre Tejadillo y Empedrado, bajo la inspección científica del doctor Clares.

AGUACATE 22.—HABANA 2269 1129-1m28

Casino Español de la Habana

SECCION DE RECREO Y ADOREO SECRETARIA

Antorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar a bailes de máscaras en el presente Carnaval, se ha acordado que éstos tengan lugar en las noches del domingo 14, martes 16 y domingo 21 del corriente mes y en la del domingo 6 del mes de marzo.

Las puertas se abrirán a las nueve de la noche dando comienzo el baile a las diez.

Se cumplirá con todo rigor las prescripciones siguientes:

1. Toda máscara está obligada a quitarse por completo el antifaz ante la Comisión que habrá en el gabinete de reconocimiento.

2. Se le negará la entrada a toda persona cuyo disfraz resultare impropio del buen nombre de la sociedad.

3. Para tener derecho a la entrada será requisito indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

Esta formalidad se llenará ante la comisión de puertas que estará auxiliada del cobrador de la Sociedad para las dudas que pudieran ocurrir.

Al mismo tiempo se recuerda que se halla en vigor el art. 11 del Reglamento de esta Sección que dice así: "La Sección podrá impedir la entrada ó retirar de los salones durante el tiempo oportuno a personas que quisiere medidas, y no estará obligada a dar explicaciones de su proceder a los que sean objeto de ellas."

Habana, 11 de Febrero de 1904.—El Secretario, Ramón Argüelles.

Lios de....

....Comadres!!!

—Tengo el hombre colocado en la vista de la Adana, yo trabajo para afuera, el sífo estudia y no paga, hay salud, y mayormente hay buen humor en la casa, porque el casero me arrienda sin que le preste fianza.

Los vecinos me cortejan, las vecinas me regalan, los conocidos me atienden, los desconocidos me alzan hasta las nubes....